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Predgovor	autorice	

	

Tekst	koji	je	pred	vama	je	moja	doktorska	disertacija	obranjena	u	srpnju	

davne	 1982.	 godine	 na	 Sveučilištu	 Michigan	 u	 Ann	 Arboru	 u	 Sjedinjenim	

Američkim	Državama.	 U	 dogovoru	 s	 Uredništvom	 nakladničkog	 niza	 Iz	 arhiva,	

kolegicama	 i	 kolegama	 iz	 Instituta	 za	 etnologiju	 i	 folkloristiku	 te	 Urednicama	

izdanja,	 odlučila	 sam	 knjigu	 tretirati	 i	 predstaviti	 kao	 „vremensku	 kapsulu“:	

originalni	 tekst	 neće	 se	 mijenjati,	 ali	 ću	 dodati	 kratki	 Predgovor	 u	 kojem	

čitateljima	 pojašnjavam	 nastajanje	 studije	 prije	 gotovo	 pola	 stoljeća	 i	 njezinu	

objavu	danas.		

Studija	se	bavi	transformacijom	tradicijske	seljačke	kulture.	Terenski	rad	

obavljala	 sam	 u	 više	 navrata	 između	 1977.	 i	 1980.	 godine	 u	 sjeverozapadnoj	

Hrvatskoj.	 Osim	 promatranja	 (sa	 sudjelovanjem),	 koristila	 sam	 intervjue	 te	

analizu	lokalnih	novina,	arhivskih	materijala,	podataka	iz	katastra	i	drugih	javnih	

izvora	 kojima	 sam	 ovu	 studiju	 seljačke	 kulture	 postavila	 u	 kontekst	 ondašnje	

Hrvatske	 unutar	 jugoslavenske	 federacije	 od	 1950-tih	 do	 1970-tih	 godina.	

Kultura	 prema	 mojem	 najširem	 shvaćanju	 obuhvaća	 seljačku	 ekonomiju,	

društvenu	 organizaciju,	 načine	 komuniciranja	 i	 načine	 mišljenja.	 Moja	 analiza	

procesa	 transformacije	 sugerirala	 je	 dezintegraciju,	 odnosno,	 kulturnu	

marginalizaciju:	način	života	koji	smo	tradicionalno	nazivali	“seljačkim”	postajao	

je	 postupno	 marginalan,	 a	 na	 njegovo	 mjesto	 dolazili	 su	 novi	 stilovi	 života.	

Studija	 u	 tom	 smislu	 ne	 govori	 samo	 o	 nestanku	 “seljačkog”,	 nego	 također		

ispituje	sadržaj	i	značaj	novih,	nadolazećih	kulturnih	pojava.		

U	 vremenu	 nastanka	 studije	 za	 lokalitet	 sam	 u	 prezentaciji	 građe	 i	 u	

popratnim	objavljenim	radovima	(npr.	Supek-Zupan	1979a;	1979b;	1983;	Supek	

1988;	 1989)	 koristila	 pseudonim	 (Vinogorje)	 kako	 bih	 anonimizirala	

sugovornike	 jer	 se	 u	 istraživanju	 bilo	 razgovaralo	 o	 mnogim	 političkim,	

ekonomskim	 i	 društvenim	 aspektima	 svakodnevnoga	 života	 te	 o	 obiteljskoj	

svakodnevici.	 U	 disertaciji	 na	 engleskom	 jeziku	 te	 u	 objavljenim	 radovima	 u	

domaćim	 znanstvenim	 publikacijama,	 bilo	 je	 napisano	 i	 predstavljeno	 da	 se	

istraživanje	 odvijalo	 u	 sjeverozapadnoj	 Hrvatskoj,	 što	 mi	 se	 činilo	 dostatnim	 i	



valjanim	za	kontekstualizaciju.	Sada,	s	odmakom	od	više	desetljeća,	promjenom	

političkog	 i	društvenog	konteksta	te	smjenom	generacija	u	okviru	pola	stoljeća,	

procjenjujem	da	mogu	sa	zahvalnošću	i	„otvorenije“	napisati	da	su	se	istraživanja	

odvijala	 u	 Gorici	 Svetojanskoj,	 Gorici	 ili	 Sv.	 Jani	 (sam	 lokalitet	 je	 kroz	 povijest	

mijenjao	 naziv).	 Povijest	 Gorice	 Svetojanske	 pratila	 sam	 od	 srednjeg	 vijeka	 do	

tada	 suvremenog,	 socijalističkog	 razdoblja,	 usredotočivši	 se	 na	 transformaciju	

obitelji,	razmjene	među	obiteljima,	na	ekonomiju,	politička	mišljenja	i	na	rituale	

(posebno	svadbene	običaje	i	Karneval).	U	toj	cjelokupnosti,	studijom	koju	ovdje	

donosim,	pokušala	sam	ilustrirati	i	argumentirati	kako	društvena	struktura	koje	

je	seljaštvo	jedan	dio,	određuje	ne	samo	njihov	način	života,	nego	također	način	

njihove	 transformacije.	 U	 ondašnjem	 jugoslavenskom	 kontekstu	 u	 kojem	 su	

socijalne	 razlike	bile	 relativno	male,	 seljaci	 su	preseljenjem	u	gradove	postajali	

urbani	 radnici	 ili	 profesionalci,	 a	 oni	 koji	 bi	 ostali	 u	 selima	 postajali	 bi	 seljaci-

radnici	 ili	 seljaci-poljoprivrednici	 (proizvođači	 za	 tržište).	 Snažna,	 često	

nerealna,	 želja	 seoskog	 stanovništva	 da	 urbaniziraju	 svoj	 život,	 čak	 i	 kada	 bi	

zadržavali	ruralno	mjesto	stanovanja,	smanjivalo	 je	ruralno-urbani	kulturni	 jaz.	

Ondašnja	 suvremena	 „miješana“	 struktura	 seoskog	 društva	 nije,	 dakle,	 bila	

nužno	korak	prema	nekim	budućim	„čistim“	kategorijama.	Naprotiv,	 tada	mi	se	

činilo	 da	 je	 postajala	 osnovom	 za	 ostvarenje	malih,	 postindustrijskih	 zajednica	

koje	 bi	 preuzimale	 materijalne	 pogodnosti	 urbanog	 života,	 ali	 zadržale	 čvrste	

mreže	komunikacija	tipične	za	tradicijsko	selo.	Današnjem	čitateljstvu	s	vlastitim	

očištima	 i	 proživljenim	 iskustvom,	 prepuštam	da	 odvagne	 i	 procijeni	 ove	moje	

pretpostavke	i	zapažanja	iz	kasnih	sedamdesetih	godina	20.	stoljeća.	

	

Zahvaljujem	kolegicama	urednicama	ovog	izdanja,	izv.	prof.	dr.	sc.	Tihani	

Rubić	 s	 Filozofskoga	 fakulteta	 Sveučilišta	 u	 Zagrebu	 i	 Anamariji	 Starčević	

Štambuk,	 knjižničarskoj	 savjetnici	 iz	 Instituta	 za	 etnologiju	 i	 folkloristiku,	 na	

inicijativi	 i	 podršci	 u	 pripremi	 izdanja	 te	 odluci	 da	 knjigu	 tretiramo	 kao	

„vremensku	 kapsulu“.	 Zahvale	 idu	 i	 brojnim	 drugim	 kolegicama	 i	 kolegama:	

komisiju	 za	 obranu	 doktorata	 predvodio	 je	moj	mentor,	 pokojni	William	 (Bill)	

Lockwood.	Sa	svojom	suprugom	Yvonne	imao	je	iskustvo	istraživanja	u	zapadnoj	

Bosni	 i	 Hercegovini	 i	 surađivao	 je	 s	 Institutom	 za	 etnologiju	 i	 folkloristiku,	

tadašnjim	 Institutom	 za	 narodnu	 umjetnost.	 Kao	 student	 profesora	 Eugene	 A.	



Hammela	 iz	Berkeleya,	on	 i	supruga	 inicirali	su	suradnju	zanimljivu	za	povijest	

Instituta:	profesor	Hammel	slao	je	i	svoje	druge	studente	da	surađuju	u	Zagrebu,	

a	 naša	 etnologinja	 i	 današnja	 akademkinja	 Jasna	 Čapo	 otišla	 je	 u	 Berkeley	 na	

doktorski	studij	pod	njegovim	mentorstvom.	

	 Drugi	istaknuti	član	moje	doktorske	komisije	bio	je	povjesničar	John	Fine	

koji	 je	 također	 imao	 iskustvo	 istraživačkog	 rada	 u	 Bosni,	 a	 supruga	mu	 je	 bila	

srpskog	 porijekla,	 rodom	 iz	 Bosne.	 Nadalje,	 profesorica	 Norma	 Diamond	

specijalizirala	 se	 za	 istraživanje	 seljaštva	 u	 socijalističkom	 društvu,	 posebno	 u	

Kini,	i	ja	sam	joj	bila	zahvalna	za	mišljenje	da	je	moj	rad:	„a	useful	addition	to	the	

literature	 on	peasantry	 in	 socialist	 societies	 and	one	of	 the	 very	 few	 field	 studies	

available“.	 Konačno,	 četvrti	 član	 komisije,	 profesorica	 Sherry	 B.	 Ortner,	

inspirirala	 me	 je	 svojim	 golemim	 znanjem	 teorije.	 Pismenim	 i	 usmenim	

komentarima	 pomogla	mi	 je	 u	 izgradnji	 teorijskog	 okvira	 disertacije.	 Za	mene	

nije	 bilo	 većeg	 priznanja	 od	 njenih	 riječi:	 „Although	 the	 thesis	 is	 written	 in	 a	

modest	style,	it	seems	to	me	to	be	one	of	the	better	peasant	studies	I	have	read	in	a	

long	 time.	Theory	and	data	are	handled	 in	a	 sophisticated	manner,	and	 the	 total	

effect	is	well	integrated	and	holistic	–	cultural,	social,	economic,	and	political	at	one	

and	the	same	time.“		

	 Osim	 doktorskoj	 komisiji,	 najveću	 zahvalnost	 dugujem	 kolegicama	 i	

kolegama	 iz	 Instituta	 za	 etnologiju	 i	 folkloristiku	 jer	 je	 u	 periodu	 od	 1977.	 do	

1981.	moje	 istraživanje	u	Gorici	 Svetojanskoj	bilo	prihvaćeno	 i	 financirano	kao	

projekt	Instituta.		Tadašnja	direktorica,	dr.	sc.	Dunja	Rihtman-Auguštin,	pomogla	

mi	 je	 diskusijama	 o	 teoriji	 socijalističkih	 „običaja“,	 a	 kasnija	 direktorica,	 dr.	 sc.	

Zorica	Rajković,	praktičnim	savjetima	o	„Fašniku“	kojeg	je	upravo	bila	istraživala	

u	Loboru.	Neki	su	mi	dolazili	i	u	posjete	dok	sam	boravila	u	Gorici	Svetojanskoj:	

profesor	 Jerko	Bezić	 došao	 je	 snimati	 fašničke	 vinske	 napitnice,	 a	 dr.	 sc.	Nives	

Rittig	 Beljak	 promatrati	 fašničku	 lovačku	 zabavu	 u	 Vatrogasnom	 domu.	 Da	 ne	

zaboravim	 i	 kolegu	 dr.	 sc.	 Tomu	 Vinšćaka	 koji	 je	 bio	 takoreći	 rođen	 u	

svetojanskim	 goricama,	 te	 kolegicu	 Dragicu	 Cvetan	 koja	 je	 zaista	 rodom	 iz	

susjednog	Žumberka.		

	 U	 samoj	 Gorici	 Svetojanskoj	 najviše	 trebam	 zahvaliti	 obitelji	 Falica	 kod	

koje	sam	stanovala	dok	sam	boravila	u	selu.	Omogućili	su	mi	participaciju	u	nizu	

događanja,	npr.	u	radovima	u	njihovom	vinogradu	te	u	 jednoj	 fašničkoj	 i	 jednoj	



pravoj	 svadbi.	 Njihov	 sin	 Joža,	 talentirani	 slikar,	 izlagao	 je	 svoje	 radove	 u	

Jastrebarskom,	uključivši	i	u	dvorcu	Erdődy.	Nekoliko	njegovih	slikarskih	djela	i	

crteža	nalazi	se	u	Dodatku,	pretisku	prikaza	izložbe.	

	 U	 originalnom	 tekstu	 disertacije	 navedena	 je	 i	moja	 zahvala	 nekima	 od	

studenata	 na	 zajedničkom	 studiju	 antropologije	 u	 Ann	 Arboru,	 kao	 i	 tehničkoj	

ekipi	 na	 izradi	 disertacije.	Ne	 bih	 željela	 izostaviti	 ih	 niti	 u	 ovom	 izdanju.	Moji	

kolege	 i	 prijatelji	 Fran	Markowitz	 i	Mark	 Baskin	 dali	 su	mi	 pismene	 i	 usmene	

komentare	prve,	radne	verzije	disertacije.	Cynthia	Keesan	i	Rita	Chepulis	s	Yalea	

lektorirale	 su	moj	 „sirovi	 stil“	 u	 „probavljivi“	 engleski	 jezik.	 Dawn	 Shewach	 je	

vješto	ispisala	konačnu	verziju	usprkos	mojem	užurbanom,	gotovo	kapricioznom	

vremenskom	 rasporedu.	 Konačno,	 važno	 mi	 je	 istaknuti	 dugogodišnje,	 gotovo	

životno	 prijateljstvo	 s	 profesoricom	 Susan	 Woodward,	 u	 zadnje	 vrijeme	 iz	

Graduate	Center	CUNY-ja.	Svojim	pismenim	i	usmenim	diskusijama	pomogla	mi	

je	izoštriti	neke	moje	stavove	o	teorijskom	okviru	disertacije.		

	 Vrlo	sam	zahvalna	svom	ocu,	prof.	dr.	sc.	Rudiju	Supeku	za	njegovu	stalnu	

financijsku	i	moralnu	podršku.	Lucille	i	Constance	Ojile,	moje	„američke	majka	i	

sestra“,	podržavale	su	me	svojom	toplinom	i	prijateljstvom	kad	sam	bila	daleko	

od	 svog	 doma.	 A	 moj	 tadašnji	 suprug,	 Milan	 Zupan,	 inspirirao	 me	 je	 svojim	

optimizmom	 i	 ohrabrenjem	 čitavo	 to	 vrijeme,	 kada	 smo	 bili	 zajedno	 i	 kada	

nismo.		

Olga	Supek	

U	Zagrebu,	27.	lipnja	2025.	godine	

	

Objavljeni	tekstovi	proizašli	iz	disertacije:	
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umjetnost,	16(1):	57-77.	

Supek-Zupan,	Olga.	1979b.	„Simboličko	ponašanje	u	suvremenoj	kulturi.	Smisao	

Poklada“.	Sociologija,	XXI	(3):	291-303.	

Supek-Zupan,	Olga.	1983.	„'Oni	su	stupili	u	svoj	budući	život...'	-	Obred	vjenčanja	i	

kulturna	mijena	u	Vinogorju“.	Narodna	umjetnost,	20	(1):	25-56.	

Supek,	Olga.	1988.	„Karneval	u	Vinogorju“,	Narodna	umjetnost,	25	(1):	67-86.	
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1930’s“,	Etnološki	pregled,	25:	61-80.	





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































	
	
	
	
	

Prilog	
	

Fotografije	
	



POPIS	FOTOGRAFIJA		
	
iz	privatne	arhive	Olge	Supek	i	Dokumentacije	Instituta	za	etnologiju	i	folkloristiku	
	
1. IEF	foto	12103	Olga	Supek	sa	kazivačicom	1977.	
2. IEF	foto	12343	pejsaž	1978.	
3. IEF	foto	12152	tradicijska	kuća	1978.	
4. IEF	foto	16424	tradicijska	kuća	1980.	
5.	IEF	foto	16438	IEF	foto	-	suvremena	kuća	1980.	
6.	IEF	foto	16433	Jaska	Vino	-	podrum	Gorica	Svetojanska	1980.	
7.	IEF	foto	12853	pejsaž	u	snijegu	1978.	
8.	IEF	foto	12967	fašnik	27.2.1979.	
9.	IEF	foto	12987	fašnik	27.2.1979.	
10.	IEF	foto	12991	fašnik	27.2.1979.	
11.	IEF	foto	12997	fašnik	27.2.1979.	
12.	IEF	foto	13000	fašnik	27.2.1979.	
13.	IEF	foto	13002	fašnik	27.2.1979.	
14.	IEF	foto	13003	fašnik	27.2.1979.	
15.	IEF	foto	13009	fašnik	27.2.1979.	
16.	IEF	foto	13017	fašnik	27.2.1979.	
17.	IEF	foto	13018	fašnik	27.2.1979.	
18.	IEF	foto	13025	fašnik	27.2.1979.	
19.	IEF	foto	12937	izrada	svadbene	torte	1978.	
20.	IEF	foto	12948	svadba	1978.	
21.	IEF	foto	12955	svadba	1978.	
22.	IEF	foto	12353	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
23.	IEF	foto	12358	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
24.	IEF	foto	12359	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
25.	IEF	foto	12360	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
26.	IEF	foto	12365	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
27.	IEF	foto	12369	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
28.	IEF	foto	12685	žene	u	nošnji	1978.	
29.	IEF	foto	12834	izlazak	iz	crkve	proštenje	u	čast	sv.	Ani	26.7.	1978.	
30.	IEF	foto	12650	stočni	sajam	14.8.1978.	
31.	IEF	foto	12653	stočni	sajam	14.8.1978.	
32.	IEF	foto	12345	pranje	rublja	na	potoku	1978.	
33.	IEF	foto	12321(1)	žene	u	košnji	1978.	
34.	IEF	foto	12863	kosidba	1978.	
35.	IEF	foto	12168	žena	u	berbi	1978.	
36.	IEF	foto	12324	košnja1978.	
37.	IEF	foto	12327	spremanje	sijena	na	kola	1978.	
38.	IEF	foto	12156(2)	žene	idu	iz	polja	1978.	
39.	IEF	foto	13543(2)	berba	u	vinogradu	1978.	
40.	IEF	foto	13543	berba	grožđa	9.9.1979.	
41.	IEF	foto	13542	nakon	berbe	grožđa	9.9.1979.	
42.	IEF	foto	12886	žene	u	berbi	1978.	
43.	IEF	foto	16428	nakon	berbe	grožđa	1980.	
44.	IEF	foto	13549	tiješnjenje	grožđa	9.9.1979.	
45.	IEF	foto	12379	pretakanje	vina	u	bačve	1978.	
46.	IEF	foto	12840	obilazak	groblja	na	svetkovinu	Svih	svetih	1.11.1978.	
47.	IEF	foto	12136	svinjokolja	1978.	
48.	IEF	foto	12140(1)	čišćenje	iznutrica	nakon	svinjokolje	1978.	
49.	Olga	Supek	za	radnim	stolom,	siječanj	2026.	
50.	Tihana	Rubić,	Olga	Supek	i	Anamarija	Starčević	Štambuk,	siječanj	2026.	







































































































	
	

Dodatak	
	
	

Prikaz	izložbe	Josipa	Falice	
	

	
	
	
	

Olga	Supek:	San	i	java	Gorice	Svetojanske	(Uz	drugu	samostalnu	
izložbu	Josipa	Falice),	Etnološka	tribina	9(2),	1979:	120-122.	
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